
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Christoph Maier AfD  
vom 29.09.2020

Wie viele Straftaten der Rubrik „Politisch motivert“ in der Unterrubrik „extremis-
tisch“?

In der statistischen Erfassung werden Straftaten unterschieden, die dem Phänomen-
bereich „Politisch motiviert“ zugeordnet werden, und solche, die als „extremistisch“ be-
wertet werden. Dabei stellen „extremistische Straftaten“ einen Teilbereich der „Politisch 
motivierten Straftaten“ dar.
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Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der 
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de – Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.

Ich frage die Staatsregierung:

1.  Wie viele Straftaten, die im Jahre 2019 in Bayern dem Phänomenbereich 
politisch links motivierter Straftaten zugeordnet wurden, wurden zugleich als 
linksextremistisch bewertet (bitte dabei in absoluten Zahlen die Gesamtzahl 
der linksmotivierten Straftaten angeben und in absoluten Zahlen diejenigen 
Straftaten angeben, die als linksextremistisch bewertet wurden)? ..................... 3

2.  Wie viele Gewalttaten, die im Jahre 2019 in Bayern dem Phänomenbereich 
politisch links motivierter Straftaten zugeordnet wurden, wurden zugleich 
als linksextremistisch bewertet (bitte dabei in absoluten Zahlen die Gesamt-
zahl der linksmotivierten Gewalttaten angeben und in absoluten Zahlen die-
jenigen Gewalttaten angeben, die als linksextremistisch bewertet wurden)? ..... 3

3.  Wie viele Straftaten, die im Jahre 2019 in Bayern dem Phänomenbereich 
politisch rechts motivierter Straftaten zugeordnet wurden, wurden zugleich 
als rechtsextremistisch bewertet (bitte dabei in absoluten Zahlen die Gesamt-
zahl der rechtsmotivierten Straftaten angeben und in absoluten Zahlen die-
jenigen Straftaten angeben, die als rechtsextremistisch bewertet wurden)? ...... 3

4.  Wie viele Gewalttaten, die im Jahre 2019 in Bayern dem Phänomenbereich 
politisch rechts motivierter Straftaten zugeordnet wurden, wurden zugleich 
als rechtsextremistisch bewertet (bitte dabei in absoluten Zahlen die Gesamt-
zahl der rechtsmotivierten Gewalttaten angeben und in absoluten Zahlen 
diejenigen Gewalttaten angeben, die als rechtsextremistisch bewertet wur-
den)? ................................................................................................................... 3

5.  Wie viele Straftaten, die im Jahre 2019 im Regierungsbezirk Schwaben dem 
Phänomenbereich politisch links motivierter Straftaten zugeordnet wurden, 
wurden zugleich als linksextremistisch bewertet (bitte dabei in absoluten 
Zahlen die Gesamtzahl der linksmotivierten Straftaten angeben und in ab-
soluten Zahlen diejenigen Straftaten angeben, die als linksextremistisch 
bewertet wurden)? ............................................................................................... 4

6.  Wie viele Gewalttaten, die im Jahre 2019 im Regierungsbezirk Schwaben 
dem Phänomenbereich politisch links motivierter Straftaten zugeordnet 
wurden, wurden zugleich als linksextremistisch bewertet (bitte dabei in ab-
soluten Zahlen die Gesamtzahl der linksmotivierten Gewalttaten angeben 
und in absoluten Zahlen diejenigen Gewalttaten angeben, die als links-
extremistisch bewertet wurden)? ........................................................................ 4
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7.  Wie viele Straftaten, die im Jahre 2019 im Regierungsbezirk Schwaben dem 
Phänomenbereich politisch rechts motivierter Straftaten zugeordnet wurden, 
wurden zugleich als rechtsextremistisch bewertet (bitte dabei in absoluten 
Zahlen die Gesamtzahl der rechtsmotivierten Straftaten angeben und in 
absoluten Zahlen diejenigen Straftaten angeben, die als rechtsextremistisch 
bewertet wurden)? ............................................................................................... 4

8.  Wie viele Gewalttaten, die im Jahre 2019 im Regierungsbezirk Schwaben 
dem Phänomenbereich politisch rechts motivierter Straftaten zugeordnet 
wurden, wurden zugleich als rechtsextremistisch bewertet (bitte dabei in 
absoluten Zahlen die Gesamtzahl der rechtsmotivierten Straftaten angeben 
und in absoluten Zahlen diejenigen Straftaten angeben, die als rechts-
extremistisch bewertet wurden)? ........................................................................ 4
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration 
vom 19.10.2020

Vorbemerkung:
Die nachfolgenden Rechercheergebnisse des Landeskriminalamts (BLKA) beruhen auf 
dem bundesweit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen Politisch mo-
tivierter Kriminalität (KPMD-PMK).

Darüber hinaus findet im Rahmen des KPMD-PMK keine Erfassung nach Regierungs-
bezirken statt. Alternativ wurden die Polizeipräsidien Schwaben Nord und Schwaben 
Süd/West ausgewertet.

1.  Wie viele Straftaten, die im Jahre 2019 in Bayern dem Phänomenbereich 
politisch links motivierter Straftaten zugeordnet wurden, wurden zugleich 
als linksextremistisch bewertet (bitte dabei in absoluten Zahlen die Gesamt-
zahl der linksmotivierten Straftaten angeben und in absoluten Zahlen die-
jenigen Straftaten angeben, die als linksextremistisch bewertet wurden)?

Im Tatjahr 2019 wurden in Bayern zum Phänomenbereich der Politisch motivier-
ten Kriminalität – links (PMK-links) 938 Straftaten zugeordnet. Von diesen wurden  
669 Straftaten als extremistisch bewertet.

2.  Wie viele Gewalttaten, die im Jahre 2019 in Bayern dem Phänomenbereich 
politisch links motivierter Straftaten zugeordnet wurden, wurden zugleich 
als linksextremistisch bewertet (bitte dabei in absoluten Zahlen die Gesamt-
zahl der linksmotivierten Gewalttaten angeben und in absoluten Zahlen die-
jenigen Gewalttaten angeben, die als linksextremistisch bewertet wurden)?

Im Tatjahr 2019 wurden in Bayern zum Phänomenbereich der PMK-links 55 Straftaten 
als Gewalttaten bewertet. Von diesen wurden 47 Straftaten als extremistisch bewertet.

3.  Wie viele Straftaten, die im Jahre 2019 in Bayern dem Phänomenbereich 
politisch rechts motivierter Straftaten zugeordnet wurden, wurden zu-
gleich als rechtsextremistisch bewertet (bitte dabei in absoluten Zahlen 
die Gesamtzahl der rechtsmotivierten Straftaten angeben und in absoluten 
Zahlen diejenigen Straftaten angeben, die als rechtsextremistisch bewertet 
wurden)?

Im Tatjahr 2019 wurden in Bayern dem Phänomenbereich der Politisch motivierten 
Kriminalität – rechts (PMK-rechts) 2 503 Straftaten zugeordnet. Von diesen wurden 2 103 
Straftaten als extremistisch bewertet.

4.  Wie viele Gewalttaten, die im Jahre 2019 in Bayern dem Phänomenbereich 
politisch rechts motivierter Straftaten zugeordnet wurden, wurden zu-
gleich als rechtsextremistisch bewertet (bitte dabei in absoluten Zahlen die 
Gesamtzahl der rechtsmotivierten Gewalttaten angeben und in absoluten 
Zahlen diejenigen Gewalttaten angeben, die als rechtsextremistisch be-
wertet wurden)?

Im Tatjahr 2019 wurden in Bayern zum Phänomenbereich der PMK-rechts 78 Straftaten 
als Gewalttaten bewertet. Von diesen wurden 61 Straftaten als extremistisch bewertet.
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5.  Wie viele Straftaten, die im Jahre 2019 im Regierungsbezirk Schwaben dem 
Phänomenbereich politisch links motivierter Straftaten zugeordnet wurden, 
wurden zugleich als linksextremistisch bewertet (bitte dabei in absoluten 
Zahlen die Gesamtzahl der linksmotivierten Straftaten angeben und in ab-
soluten Zahlen diejenigen Straftaten angeben, die als linksextremistisch 
bewertet wurden)?

Im Tatjahr 2019 wurden im Dienstbereich der Polizeipräsidien Schwaben Nord und 
Schwaben Süd/West zum Phänomenbereich der PMK-links insgesamt 77 Straftaten 
zugeordnet. Von diesen wurden 36 Straftaten als extremistisch bewertet.

6.  Wie viele Gewalttaten, die im Jahre 2019 im Regierungsbezirk Schwaben dem 
Phänomenbereich politisch links motivierter Straftaten zugeordnet wurden, 
wurden zugleich als linksextremistisch bewertet (bitte dabei in absoluten 
Zahlen die Gesamtzahl der linksmotivierten Gewalttaten angeben und in ab-
soluten Zahlen diejenigen Gewalttaten angeben, die als linksextremistisch 
bewertet wurden)?

Im Tatjahr 2019 wurde im Dienstbereich der Polizeipräsidien Schwaben Nord und 
Schwaben Süd/West zum Phänomenbereich der PMK-links insgesamt keine Straftat 
als Gewalttat bewertet.

7.  Wie viele Straftaten, die im Jahre 2019 im Regierungsbezirk Schwaben dem 
Phänomenbereich politisch rechts motivierter Straftaten zugeordnet wurden, 
wurden zugleich als rechtsextremistisch bewertet (bitte dabei in absoluten 
Zahlen die Gesamtzahl der rechtsmotivierten Straftaten angeben und in ab-
soluten Zahlen diejenigen Straftaten angeben, die als rechtsextremistisch 
bewertet wurden)?

Im Tatjahr 2019 wurden im Dienstbereich der Polizeipräsidien Schwaben Nord und 
Schwaben Süd/West zum Phänomenbereich der PMK-rechts insgesamt 338 Straftaten 
zugeordnet. Von diesen wurden 265 Straftaten als extremistisch bewertet.

8.  Wie viele Gewalttaten, die im Jahre 2019 im Regierungsbezirk Schwaben 
dem Phänomenbereich politisch rechts motivierter Straftaten zugeordnet 
wurden, wurden zugleich als rechtsextremistisch bewertet (bitte dabei in 
absoluten Zahlen die Gesamtzahl der rechtsmotivierten Straftaten angeben 
und in absoluten Zahlen diejenigen Straftaten angeben, die als rechts-
extremistisch bewertet wurden)?

Die Frage wurde so interpretiert, dass der Klammerzusatz sich auf die Politisch motivierte 
Gewaltkriminalität bezieht (alternativ wird auf die Beantwortung der Frage 7 verwiesen).

Im Tatjahr 2019 wurden im Dienstbereich der Polizeipräsidien Schwaben Nord und 
Schwaben Süd/West zum Phänomenbereich der PMK-rechts insgesamt 9 Straftaten 
als Gewalttaten bewertet. Von diesen wurden 4 Straftaten als extremistisch bewertet.
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